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A többes szavazat.*
Irta: Dr Krüger Aladár

y kerületek megfelelő beosztása, óva-
' a választói jog korlátainak tágítása 

Sl a szavazás kötelezővé té ele még 
mindig nem ad kellő megnyugtatást ab- 
hin a tekintetben, hogy a magyar állam 
fÖlforgatására törekvő elemek nem fog­
nak olyan hatalomra szert tenni, amely 
az államot, vagy annak nemzeti jellegét 
veszélyeztetné. Minden elfogulatlan em­
bernek be kell látnia, hogy még nincs 
az ország átlagszínvonala azon a fokon, 
amelyen mindenkinek meg lehetne adni 
a választói jogot. És ennek dacára abba 
a kényszerhelyzetbe jutottunk, hogy a 
választói jog reformját meg kell csinálni, 
lehetőleg tág alapokon. Előre látható az 
az eredmény, hogy ily körülmények közt 
a megbizhatlan elemek vajmi könnyen 
túlsúlyra vergődhetnek a hazafiasán gon­
dolkozó, léire nem vezethető polgárok 
fölött és az 
egyensúlyát, a

j ami még veszedelmesebb, jellemtelen és 
megbizhatlan emberek önzésének játék­
szerévé válik.

Gondoskodni keli arról, hogy az állam 
hajójának egyensúlya a reform után is 
megmaradjon. Ha uj vitorlákat adtunk a 
hajónak, legyen erősebb a hajótest is. 
Biztosítani kell a vezető, a nemzetfön- 
tartó elemek túlsúlyát anélkül, hogy a 
többségre nézve kizárásról lehessen be­
szélni. Ez pedig csak akként érhető el, 
hogy a magasabb fokú intelligenciával 
rendelkező és a szó szoros értelmében 
nemzetfönntartó elemek több szavazattal 
ruháztatnak fel.

A többes szavazat rendszere egyrészt 
a magyarság hegemóniáját teljesen biz­
tosítja, másrészt jobban hozzá kapcsolja 
a németségnek megbízható részét és ez­
zel e németségre is reális vonzerőt gya­
korol, úgy hogy a többes szavazat alap­
ján egész biztossággal lehet számítani a 
német szavazatok nagy részére.

A többes szavazat, azt illetné
aki értelmiségénél és megállapodott pol- 

j gári viszonyainál fogva az államnak 
garanciát nyují atfelől,4Togy a reábizott 

‘ joggal helyesen fog élni. Ha már a ke- 
' rületek beosztásánál figyelemmel kell 

lenni a magyar államnak magyar jelle­
gére, az egyes vidékek értelmiségi va-

meg,

állam hajója elvesztvén 
szelek és viharok, vagy

a választói jogról irt » most* Szerzőnek _ _ . _ . , ,
Önállóan megjelent tanulmányából a befejező rész.

gyonossági viszonyaira, ugyanury figye­
lemmel kell lenni e körülményekre az. 
egyes szavazóknál is. A magyar állam 
fajsúlyúnak elbírálásánál nincs egyenlő 
szerepe Arvamegyének és Csungrádnak, 
Beszterce-Naszódnak és a Székelyföldnek, 
nincs egyenlő szerepe a meglett tudósnak 
és a fiatal segédnek. A nemzetközi mér­
legben az államok fajviszonyait jórészt 
parlamentjeik döntik el. Ha már most 
ennek a parlamentnek az összealkotásá- 
nál méltó tekintette! vannak az értéke­
sebb lakosságú vidékekre, tekintettel kel! 
lenni a szavazók különböző életviszo­
nyaira is.

A többes szavazat rendszerének el­
lenségei szeretnek Jetiinek G. hires német 
tudósra hivatkozni, aki 1905-ben meg­
jelent Das Pluralwahlrecht und seine 
Wirkungen cim alatti müvében meglehe­
tősen élesen bírálja a többes szavazatra 
alapított rendszert. Azonban, ha Jelűnek 
kifogásait áttanulmányozzuk és fontolóra 
vesszük, könnyen meggyőződhetünk azok 
alaptalanságáról s ekként még magától 
Jelűitektől kapjuk a többes választói jog. 
melleit a legerősebb érveket.

Jelűnek kifogásai főként két pontban 
csúcsosodnak ki. Azt mondja, hogy a 
többes szavazati jog voltaképen a ma­
gas cenzusos szavazásnak más formája,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Három nap Louräesban-
Reggeli hét óra lehetett, mikor a Paiis- 

Bourdeauxi gyorsvonat egy túlzsúfolt fülkéjében 
szemközt ülő társam nyugtalankodása alvásom­
ból fölébresztett; ha ugyan alvásnak nevezhető 
az a szundikálás, mely a már teljes kimerült­
séget követte. Aki francia vagy olasz vonatokon 
utazni szándékozik, semmi különös kényelemre 
ne számítson ám. Többnyire ósdi, egy fülkés 
waggonok; fűtés nincsen, az ülés pedig olyan, 
mint a vádlottak padja; piszok és szenny min­
denfelé. Nincs, ki útbaigazítaná és felvilágosí­
taná az embert, megtörtént, hogy kalauzt tizen­
két óra lefolyása alatt egyetlen egyszer sem 
láttunk.

A nap már derengeni kezdett s tekintve, 
hogy egy óra múlva úgy is át kellett szállnunk, 
iparkodtam kimerültségemen erőt venni s rá­
gyújtottam magyar cigarettára, nem mintha a 
magunkkal hozott készlet még tartott volna, 
dehogy, vettük magunknak Párisban. Szegény 
dohányos! Ha valaha ily útra készülsz, el ne 
mulaszd zsebeidet itthon jól megtölteni, mert 
nagyon csalódni. Azokra a közönséges magyar

mintha egy hatalmas templomba léptem volna, 

a hólepte pyreneusok képezték, a déli levegő 
balzsamos illata pedig pótolta a tömjénfüstöt és , . ... . ,
szive egész áhitatát.

Máriának választott, csendes, szép helye ez. 
Ahol az Isten megmutatta, hogy szereti az O 
kedves leányát.

>K rj magadnak jelt a mélységben és a 
magasban« — és nem kellett. No hát, adok 
nektek én jelt, se ott fenn az égen, se a föld 
mélyében, hanem köztetek fakasztok tiszta, sér­
tetlen szűzi virágot. Ezen az átkozott földön 
kihajt a bűnös gyökérből egy sértetlen hajtás 
»virga Jesse«, a beteges vánszorgó emberek 
között teremtek egy tiszta, sértetlen, szeplőtlen 
szüzet, aki kegyelemmel teljes élte első percé­
től, aki sötét lelkek között ragyogó lélek, ki 
kórházak levegőjében viruló pálma, ki mérge­
zett kedélyű emberek között friss, üde, az élet 
telje és szépsége; a szeplőtlenül fogantatott 
Szűz.

Ilyenféle gondolatok között értünk a városba, 
bol a Royal-szállóban fogadtunk szállást. Ez a 
ház bárkinek ajánlható, egyrészt legközelebb 

^van^^emplomhozj^másrész^jtiszta^^^arány|bg

.............. . ,, (,r „arnHnod csakhoPV mintha egy hatalmas tempiomoa leptem vom«, t rví'S" Ä «

Pau - Egy órát tartózkodás. Nem is ha- balzsamos illata pedig pótolta a tömjénfüstöt és 
ragadtunk meg^ hisz este hét órától kezdve ül- | mindebbe az ember meghatott lelke beleviszi 
tünk a vonaton. Jól esett bizony az a kis moz­
gás és tiszta levegő. Rövid séta után végre 
megérkezik vonatunk. >En voiture, tessék be­
szállni! A vonatok nem vesztegelnek sokáig. 
Indulunk. Mily különös érzés is az: egy óra 
múlva Lourdesban vagyunk.

Kezdődnek a Pyreneusok. A vonat, mint 
egy kígyó kúszik be a völgybe őrült gyorsa­
sággal. A vidék nagyon kedves; olyan tirohasan 
barátságos. Hatalmas hegyek az egyik oldalon, 
amelyek minél tovább rohan a vonat annál na­
gyobb méreteket öltenek, a másikon ezek nyúl­
ványai és közöttük foly zúgva, a benne heverő 
sziklákon meg-megtörve a Gave, melynek part­
ját a vonat követi. Az égboltozat mindig kékebb 
és mosolygóbb lesz, mintegy visszatükrözője 
azon lelki hangulatnak, amelyet a szívbe a kegy­
hely közelsége önt.

Még egy kanyarulat és előttünk látszik egy 
magas sziklafalon, amint karcsú tornyával me­
részen nyúlik az ég felé a lourdesi bazilika.

Kiszállva a vonatról úgy éreztcm__magam.

Első szent áldozási EMLÉKKÉPEK, valamint
mindennemű szentképe^
„eme., vagy töt - Mutatvány-képek és árjegyzékek ingyen és bérmentve.___________________ _
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de azért csak olyan osztályszavazás, 
mint a cenzusos választás. Ez a kifogás 
nem áll. A magas cenzus rendszerének 
az a célja, hogy a szavazati jogot igen 
csekély töredéknek tartsa íönn; ilyen 
volt a XVIII. Lajos által adományozott 
chartában lefektetett választói jog. A 
magas cenzus szavazat tehát a nép szé­
les rétegeit elzárja a szavazástól, mig a 
többes szavazat éppen az ellenkezőjét 
teszi, azoknak is adhat szavazati jogot, 
akiknek egyenlő szavazati jog mellett az 
államraison tiltaná a választói jogosult­
ság megadását; a többes szavazati jog 
mellett sokkal szélesebb körök részesül­
hetnek a választói jogosultságban, mert 
az esetleges túlkapásoknak megvan a 
maguk ellensúlya. A többes szavazás 
tehát nem hogy osztály szavazás lenne, 
hanem épen ez teszi lehetővé azt is, hogy 
a népszavazás ideája lehető széles hatá­
rok közt valósittassék meg.

A másik kifogása Jellineknek, hogy a 
többes szavazat mellett az állam »szá­
mokban adja tudtára egyik polgárnak, 
hogy ő kevesebbet ér, mint a másik.« 
Maradjunk annál a kifejezésnél, hogy az 
állam számokkal tesz különbséget a pol­
gárok közt. Igen ám, de ezt a különb­
séget megteszi az állam máskor is, mi­
kor államérdemről van sző. Egyik tiszt­
viselőnek nagyobb fizetést ad, a másik­
nak kevesebbet. Egyik ifjúnak megadja 
az egyévi önkéntesi jogot, másik szolgál 
két évig, harmadik háromig, a negyedik 
a tengerészeinél négyig, az ötödiket pedig 
az állam kéthónapi szolgálat után haza- 
bocsátja. Kiváló tehetségű ifjakat kikül­
dőnek külföldre tanulni, másokat pedig 
elbuktatnak és a diplomát sem éri el. 
A különbségeket nem az állam állítja 
fel, azok már megvannak, az állam nem 

tesz mást, mint a meglevő különbségeket 
megfelelően alkalmazza a maga céljaira. 
Számokban is tesz különbséget: láttuk a 
fizetéseknél vagy a különböző katonai 
szolgálati éveknél. Miért legyen e tekin­
tetben kivétel a szavazati jog, holott 
ennél épen úgy vagy talán még inkább 
jelentkezik az emberek közt levő kü­
lönbség?

A többes szavazat által létesített kü­
lönbség még a legkevésbé szemeötlő és 
a legkevésbé érintheti az önérzetet. Nem 
érinti pedig az önérzetei azért, mert nem 
születési és legyőzhetetlen akadályokról 
van szó, hanem olyan föltételekről, ame­
lyeket bárki könnyen megszerezhet, csak 
lelkiismeretes munka kell hozzá. Magá­
ban a belga rendszerben is olyanok a 
kettős szavazat föltételei, hogy azokat 
becsületes életmód mellett mindenki eo 
ipso megszerezheti. így a többes sza­
vazati rendszerben az egyszerű szavazat, 
mint átmenet, mint az állampolgári jo­
gok gyakorlatának előiskolája jelentkezik, 
amelyből bárki elérheti a többes szava­
zati jogosultságot. Ezen átmenet alatt 
meghiggad gondolkozása, kevésbé lesz 
hajlandó kalandos ígéreteknek felülni és 
igy az izgatás élősdiinek kevésbé alkal­
mas alannyá válik, az bizonyos. Többes 
szavazatát meggondoltan, önálló véle­
ménye alapján és nem a fölforgatók 
tetszése szerint fogja leadni, az is bi­
zonyos. Ellenszenvről tehát ilyen körül­
mény közt szó sem lehet, legföljebb 
azokat idegenítheti el az államtól, akik 
úgyis az állam fbmbadöntésére törnek 
és eme törekvésük hatalmas akadályát 
látják a többes szavazati jogban. De az 
ellenszenv csak annál erősebb érv a 
többes szavazás behozatala mellett.

Még egy érvet a mai helyzetből. A 

mai rendszer az értelmiségnek ad túl­
súlyt a városi kerületekben, az állandó 
tűzhellyel biróknak a vidéken, szóval 
mindenképen azon van, hogy az állam 
sorsa megbízható elemek kezében legyen. 
Kiszámithatlan rázkódásoknak vesszük 
elejét azzal, ha az értelmiségnek és az 
állandóság jellegével bíró elemeknek túl­
súlyát továbbra is biztosítjuk. Nem kell 
az értelmiség tekintetében mereven a 
mai magas színvonalat megtartani, lehet 
annál valamivel lejebb is szállni, egyébb 
téren pedig épen könnyen elérhetővé 
kell tenni a többes szavazati jogosultsá­
got. Azonban ez a rendszer éppen meg­
felelő lesz átmenetnek, vezérelni fogja a 
nemzetnek széles rétegeit a tökéletese­
dés felé, oszt jogot mindenkinek, de csak 
érdem és megbízhatóság szerint.

A többes szavazat föltételeinek meg­
szabása már részletkérdés, amely nagy­
részt a pártok fölfogása szerint alakul 
ki. Annyi kétségtelen, hogy középiskolai 
képzettség már több szavazati jogosultsá­
got kelJ, hogy adjon. — Ugyancsak 
több szavazati joggal kell bírnia bizo­
nyos nagyságú földbirtoknak, ipari vagy 
kereskedelmi üzemnek, sőt meg kell ta­
lálni a módját annak, hogy a nem ön­
álló munkások is bizonyos idő elteltével 
és bizonyos föltételek mellett kettős sza­
vazattal rendelkezzenek. A megfelelő 
egyensúly szempontjából méltányos lenne 
ezek mellett a felső iskolai képzettséget 
a belga minta szerint hármas szavazattal 
kiemelni.

Kossuth halálának évfordulója A 
képviselőház március 20-án, pénteken Kossuth 
Lajos halálának évfordulója alkalmából nem 
tart ülést.

nem drága. Öt forintot fizettünk egy napra la­
kás és teljes ellátásért.

Mi természetesebb, hogy első utunk a tem­
plom volt. Magas sziklán áll a bazilika, mely­
hez a lépcsőkön kívül még két viaduktféle ve­
zet, melyet a körméretek szoktak használni. 
A templom Góth-stilü, kissé homályos; sok az 
oldalíülkéje egy-egy oltárral. Mig felső falait a 
zászlók megszámlálhatatlan sokasága fedi — 
majd minden nemzet van ott képviselve, közöt­
tük a magyar is, melynek zászlóját b. e. Nogáll 
tűzte fel, — az alsó részeket különféle hála­
adományok lepik el. Ha valaki ugyanis meg­
gyógyult, vagy más különös segítségben része­
sült Lourdesban, hálából ezt, ami legkedvesebbje 
volt, üveg alatt, rámába foglalva hagyta ott em­
lékül. Láthatunk ott menyasszonyi koszorúkat, 
magasrangu ka onatisztek vállrojtját és kitünte­
téseit, gyűrűket, karpereceket stb. Nem is csoda, 
hogy annyi minden van itt összehalmozva, mikor 
a segély és kegyelem úgy hull e helyen, mint 
a reggeli harmat.

Közvetlen a templom alatt van a kripta, 
öt oltárral; legtöbb pap itt szokott misézni, még 
pedig, ha csak lehet, a jobboldali sarok-oltárnál, 
mivel állítólag ez közvetlenül azon hely felett 
áll, ahol a jelenés ötven esztendővel ezelőtt 
történt.

A kriptától lépcsők vezetnek le a hegyről 
s ezeken jut az ember a rosarinm-templomhoz, 
mely egy kerek kupolás épület, benne 15 oltár­
ral, melyeknek oltárképei mozaikkal vannak ki­
rakva és a különféle titkokat ábrázolják.

Ha most a sziklát megkerüljük alig néhány 
lépés után a barlang előtt találjak magunkat. 
Képzeljünk csak magunknak egy meredek 
sziklafalat alul barlanggal, amely fölött még egy 
kisebb nyílás is sötétlik, a szikla tetején pedig 
áll a bazilika oly merészen, hogy minduntalan 
attól tart az ember, hogy a néhány lépésre folyó 
Gaveba zuhan. A barlangon semmi különös 
nincsen. Falait a benn égő száz és száz gyertya 
már régen feketére festette, kívülről meg vad­
rózsabokrok és örökzöld levelek kuszáinak festői 
rendetlenségben. A közepén áll egy oltár, ame­
lyen misézni azonban csak a püspöknek vagy 
valamely zarándoklat vezetőjének van megen­
gedve. A bejárás baloldalán folyik három csap­
ból a csodatevő viz. Habár mi januárban, vagyis 
olyan időben voltunk ott, mikor nincsenek za­
rándokok, mégis azt tapasztaltuk, hogy bármi­
kor jöttünk is a barlangba, azt üresen sohasem 
találtuk.

Ismétlem, nincs e helyen semmi különös, 
s mégis az embert oly édes, titokzatos érzés 
hatja át, mely nem engedi eltávozni, vagy ha 

eltávozott, ismét és ismét visszacsalogatja. És 
mit csinál az ember ott ?

»Mondjuk az olvasót, fogd kezedbe és 
nézz rám.« ezt mondja a bold. Szűz Bernadetté­
nek. És a kis Bernadette ajkai mozognak az 
»Üdvözlégy Mária« elmondásában, az olvasó 
szemei peregnek ujjai között, de lelke és szeme 
min függ ? Nézi a Szüzet.

»Ha az olvasót mondod, nézz reám«. Ezt 
teszi az ember is. Letérdel arra a kemény szik­
lára, kezébe veszi olvasóját és nézi azt a felső 
nyílásban álló sz. Szűz szobrát. Nézni kell a 
bold. Szűzre. Mi az olvasó imádságának titka ? 
— t érdi valaki és jói megfelel reá: A sz. vízió, 
melyben az ember folyton nézi azt a bold. sz. 
Szüzet és úgy nézi, hogy folyton hajtogatja:

— Üdvözlégy Mária — és amikor abból 
kifogyott, nagy hálával fohászkodik Istenhez:

— Dicsőség az Atyának és Fiúnak és 
Szentiéleknek. Hála neked szent Isten, hogy ne­
künk ezt a Szüzet, ezt a szivet, ezt a lelket, 
az ur Jézust szerető, az ur Jézust gondozó, az 
ur Jézus örömeiben és fájdalmaiban osztozó 
szivet adtad! — Nézni kell a bold. Szűzre. És 
ha az ember ott térdel a kedves barlang előtt 
s igy imádkozik, akkor azok a képek, azok a 
titkok, melyek különben fakók, melyek külön­
ben nem vonzanak, melyek különben talán oly
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, márc 1T.

Elnök'. Justh Gyula.
A mai ülés 10 órakor kezdődik. A múlt 

ülés jegyzőkönyvének hitelesítése útin rögtön 
rátérnek a Négy Emil-féle

h&suabályreviMÓ
folytatólagos tárgyalására.

Manin Gyula nem fogadja el a javaslatot. 
Nem nézhetik a nemzetiségiek közömbösen, 
hogy e házban olyan törvényeket alkossanak, 
melyek a nemzetiségiek nyelvét és faji sajátsá­
gait veszélyeztetik. (Tetszés a nemzetiségieknél.) 
Az általános választói jog kétségtelenül javí­
tani fog ezen a helyzeten. A nemzetiségek e 
Házban obstrukciót sem folytathatnak olyan 
értelemben, mint egykor a függetlenségi párt, 
mert a nemzetiségiek sohasem remélhetik, hogy 
a magyar közvélemény melléjük fog állani. 
Oktalan félelem tehát, hogy a nemzetiségiek 
megakadályozhatják a törvényhozás menetét. 
(Helyeslés a nemzetiségieknél.) A nemzetiségi 
kérdésről és az általános választói jogról be­
szélt hosszasan.

Határozati javaslatot nyújt be, a napiren­
den levő házszabály módosítás ellen. (Helyes­
lés a nemzetiségeknél.)

Molnár Jenő: Ausztriának érdeke, hogy a 
házszabályrevizió megvalósuljon. Ma az a ház- 
szabályrevizió nem időszerű, mert a mikor 
a kormányzást átvettük, megállapodás történt az 
iránt, hogy semmi olyat nem fogunk tárgyalás 
alá venni, ami az ország békéjét megzavarná.

Idősb Madarasé József: ügy vanl
Molnár Jenő: Miért nem jön a kormány 

olyan javaslatokkal elő, amelyek a nép érde­
kének szolgálnak. A házszabályrevizió érdeké­
ben az örökös obstrukció rémképét azokták a 

sokszor hidegen hagyták szivünket, meleg szint 
öltenek. Akkor a 15 kép művészi kép lesz, 
melyet nem lehet festeni, hane t látni lehet a 
hit víziójában.

Ott megtanul az ember imádkozni, ott 
kezdi az ember szeretni azt a názárati házat és 
igazán érezni, hogy vannak örömök és érzel­
mek, melyek nem a földről valók és épen azért 
képesek az ember szivét kielégíteni.

Nincsen ott különbség az emberek között, 
mert valamennyien egyformák lesznek a hitben. 
Oda keveredik a kényes gazdag a szegények 
közé és épp oly alázattal tudja megcsókolni azt 
a hideg sziklát, melyen a jelenés állott, mintáz 
az egyszerű, tanulatlan anyóka, akinek egész 
tudománya talán nem is áll másból, mint az ol­
vasónak, a biblia pauperumnak elmondásából.

Ha valaki kérdezősködik Lourdesben, hogy 
•ni is történt Bernadettel, azt a választ fogja 
nyerni, hogy már régen meghalt, de hozzá­
teszik, hogy öcscse még él és üzlete van a 
városban. Kiváncsiak lévén őt megismerni, fel­
kerestük tehát házában, mely egy emeletes, kis, 
régi lourdesi építmény. Nagy szívességgel fogad­
tak és kérésünkre azonnal készek voltak meg­
mutatni Bernadette szobáját, ahol mindent úgy 
találtunk, ahogyan életében volt. Mutattak tőle 
néhány levelet is és mindenhez készséggel ad­
ták meg a felvilágosítás, sőt fényképével is meg­
ajándékoztak bennünket.

Nagyon örültünk, hogy visszatérésünk előtt 
•nég ezt is volt alkalmunk láthatni s igy utazá­
sunkkal teljesen megelégedve, a nagy fáradságot 
nem sajnálva, hagytuk el három napi ott tar­
tózkodás után Lourdest és meg vagyok győződve, 
nogy utunkra mindig nagyon szívesen fogunk 
"visszaemlékezni.

falra festeni. Megfeledkeznek arról, hogy a há­
zat fel lehet oszlatni és hogy a képviselők 
mandátuma lejár. Örökös obstrukcióról tehát 
nem lehet szó.

larkasházy Zsigmond: Nincsenek minisz­
terek az ülés teremben, nem lehet tárgyalni.

Polónyi Géza: Ez nem kormányjavaslat. 
Ehhez a kormánynak semmi köze. (Mozgás.)

Molnár Jenő: A pártkeretek megbénítják 
a párttagok cselekvési képességét. A függet­
lenségi párt nem a népszerűségre, hanem az 
udvari valóságos titkos tanácsosság felé visz.

Idősb Madarász József: Ne irigyeljétek tő­
lük azokat a tanácsosságokat. (Derültség.)

Molnár Jenő: Még Günther Antal igazság­
ügyminiszter régi beszédéből idéz, annak bizo­
nyítására, hogy a házszabályokat még nem rég 
a függetlenségi párt is ellenezte.

A szónok öt perc szünetet kér Az elnök 
megadja.

Szünet után.
Molnár Jenő folytatja beszédét. Rakovszky 

István alelnök beszédéből olvas fel részleteket 
és ezekkel bizonyítja Rakovszkynak a mai ál­
láspontjával ellenkező régebbi felfogását. A 
nemzetiségiekkel okvetlen ki kell békülni. A 
nemzetiségieknek is engedni kell túlzó követe­
léseikből. E tárgyban küldjenek ki 21-es bizott­
ságot. A házszabályok revíziója nem ér semmit, 
mert ha azok az elemek kerülnek a képviselő­
házba a választójog reformja után, akiktől a 
kormány fél, azoknak első dolguk lesz a ház­
szabályokat félredobni. Kéri Nagy Emil indít­
ványának elvetését.

Mivel senki nem volt szólásra felírva, a 
vitát berekesztette az elnök s megállapította, 
hogy kiket illet meg a zárszó joga. Szkicsák 
10 aláírással határozati javaslatot nyújtott be, 
de Petrovics nem magyarul irta alá a nevét s 
igy az aláírás semmis.

Maniu Gyula a Petrovits aláírásának a he­
lyességét hangsúlyozza.

Lengyel Zoltán az elnök felfogását he­
lyesli s kéri a törvény szigorú betartását. 
Horvátul csak beszélni lehet, de indítványt 
beadni nem.

Elnök konstatálja, hogy Vajda Sándort, 
Szucziut, Petrovits Istvánt, Bredecianut és 
Maniu Gyulát sem illeti a zárszó joga, mert az 
aláírások egy része nem magyar s igy nincs 
10 érvényes aláírás a beadványok alatt.

Az ülést háromnegyed 2 órakor éljenzés 
között berekesztette az elnök.

Biharmegye közgyűlése.
A restauráció óta ma tartja először köz­

gyűlését Biharvármegye. Említésre méltó kö­
rülmény, hogy a közgyűlésen nem lesz jelen 
gr. Tisza István, a bihari hatvanhetes párt 
bálványa. De nem is kerül szőnyegre olyan 
nevezetesebb politikai momentum, amely szük­
ségessé tenné a pártra a geszti gróf je­
lenlétét.

A szokásos jelentések után a miniszteri 
leiratok, a törvényhatóságok átiratai, bizottsá­
gok előterjesztései és jelentései kerülnek elbí­
rálás alá, amelyek nagy részét már ismer­
tettük.

A tárgysorozatba 522 ügyet vettek fel, de 
ezek közül majdnem kétszáz községi számadás, 
amelyekkel nagyon hamar végez a törvény­
hatóság.

A közgyűlés két napig tart.

A mai megyegyülés alkalmából a megyei 
hatvanhetes párt tegnap, kedden délután érte­
kezletet tartott « Pannónia éttermében Száhlen- 
der Károly elnöklete alatt.

Az értekezleten jelenvoltak: dr Miskolczy 
Ferenc, Telegdy József, Pallay Lajos, Verner 
Kálmán, Keszthelyi Zoltán, Balázsházy Iván, 
Nyisztor Alajos, ötvös Gyula, Szunyogh An­
dor, Barthos Elemér, örley György, Ravazdy 
Barna, Csanády Jenő, Szikszay Lajos, Varga 
Ákos, Frankó Endre, Balogh Elemér, Nagy 
Márton, Fráter Kálmán, György László, Ud­
varhelyi Béla, Biszterszky Iván, Beöthy Dávid, 
Jancsovics Jenő, Osváth Lajos, Balogh László, 
Juricskay Ákos, Juricskay Dezső, Juricskay Vid, 
Bérczy Imre, Jezerniczky Dénes, Szabó Dezső, 
tehát alig néhány kivételével, mindannyian me­
gyei tisztviselők.

Az értekezlet megnyitása után, napirend 
előtt

Telegdy József szólalt fel. Bejelentette, 
hogy gróf Tisza István szemét operálták s a 
műtét kitünően sikerült.

A volt miniszterelnök most már ismét 
teljesen egészséges. Indítványozza, hogy a si­
került műtét alkalmából az értekezlet táv­
iratilag üdvözölje gróf Tisza Istvánt s egyúttal 
a műtétet végző dr Grósz Emil egyetemi ta­
nárt. Az értekezlet tagjai helyesléssel elfogad­
ták az inditványt.

Ezen kitérés után dr Márkus László ismer­
tette a mai közgyűlés tárgysorozatának érde­
kesebb pontjait. Ezek között van Udvarhely­
megye átirata, amely szerint a kormány bizal­
mat szavazott s üdvözölte azt. Hasonló üdvöz­
lésre hívja fel Biharmegyét. No, éppen jó helyre 
jött ez az átirat. Dr Márkus László indítvá­
nyozta, hogy ezen legszerencsétlenebb időben 
jött átirat felett térjenek napirendre. Az indit­
ványt természetesen lelkesedéssel elfogadták.

A belügyminiszter leiratot intézett a vár­
megyéhez, hogy a megyei tisztviselők magán 
foglalkozásai, pl. bankoknál viselt tisztségeiket 
stb. bejelenteni kötelesek s a közgyűlés bí­
rálja el, hogy az tisztség összeférhetetlen-e s 
igy eltiltandó vagy nem; tehát á közgyűlés 
adhat engedélyt a tisztség tovább viselésére.

Az előadó javasolta, hogy fogadják el az 
állandó választmány azon javaslatát, mely sze­
rint a megyei tisztviselők eddig viselt tiszt­
ségeiket fentarthatják; Biharmegye tisztikarát 
sokkal jellemesebbnek ismeri, minthogy olyan 
tisztségeket fogadna el, amely a tisztviselői 
állással ellenkeznék. Az előadó javaslatát az 
értékezlet elfogadta.

A többi fontosabb tárgyakat változatlanul, 
hozzászólás nélkül fogadták el s az értekezlet 
véget ért.

Ajegyzó'k sérelmei.
Biharmegye jegyzői kara tegnap tartotta 

meg évi rendes közgyűlését, melyen helyze­
tük nehézségeinek könnyítésével foglalkoztak 
főképen. Helyzetük ma már oly nyomasztó, 
hogy ennek folytán kimondották, hogy az eset­
ben, ha a megye, vagy az állam nem segíti őket 
a passiv rezisztencia terére fognak lépni. A köz­
gyűlésről részletes tudósitásunk a következő:

A jegyzők tegnap délelőtt tartották meg 
közgyűlésüket a vármegyeház nagy termében. 
Az ülésen megjelent az egész jegyzői kar Ko­
váét András elnöklete alatt. A tárgysorozat 
folyó ügyei között különösen két pont emel­
kedik ki fontosságával.

Az egyik ügy az asszonyvásári jegyzőnek 
Sáros Gyulának kitüntetése. Sáros ugyanis 48 
évi szolgálata után ezüst érdemkereszttel lett
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kitüntetve. A nyugalmazott jegyző azonban 
nem fogadta el a kitüntetést és az ezüst érdem­
keresztet visszaküldte. A visszautasítását azzal 
indokolta, hogy az ezüst érdemkereszt kitün­
tetést a cselédeknek szokták adni. Az ügy a 
a közgyűlés elé került, hol a nyugalmazott 
jegyző cselekedetét helyeselték és egyszersmind 
kimondották, hogy as ezüst érdemkereszt adó 
mányozását a?- egész jegyzői karra sérelmesnek 
tartják. Eonek a felháborodásnak kétségkívül 
van alapja, de mi$rt nem esett ez zokon a 
jegyzőknek a szabedelvü éra alatt r

A második fő tárgy volt, mely a jegy­
zőket passiv rezisztencia terére viszi, esetleg a 
segédjegyzők alkalmazása. Ez ideig ugyanis a 
szabályuk értelmében a jegyzőségeknél szüksé­
ges segéd jegy zöket a sajátjukból kötelesek 
fizetni. — Pénzbeli jövedelme, illetőleg fizetése 
igen kevés van a jegyzőknek és igy teteme­
sen megvannak rövidítve a segédjegyzők fize­
tése által.

A segédjegyzők fizetésére vonatkozólag 
a tenkei járás jegyzői kara javaslatot terjesz­
tett a közgyűlés elé. A javaslatban kérték, hogy 
a segédjegyzőket állami és megyei pénzekből 
fizessék annál is inkább, mert a nagy munka­
halmaz, mely a jegyzőkre hárul, csakis állami, 
illetőleg közigazgatási munkákból keletkezett s 
tette szükségessé a segédjegyzők alkalma- 
zÁ r

A tenkeiek javaslatát Ötvös Károly jegyző 
azzal a javaslattal pótolta meg, hogy az eset­
ben, ha 1908. év végéig nem kapnák meg a 
jegyzők az állami subvenciót, úgy az összes 
segédjegyzőket bocsássák el és a hivatalban 
szükséges munkát rendes napi 8 óra alatt 
végezzék. Ez idő alatt természetesen nem fog­
ják tudni az ügyeket elintézni és akkor a hi­
vatalos ügyek restanciában maradnak.

A pótjavaslattal toldott indítványt a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta és elhatározta, 
hogy a szükséges szubvenciók tárgyában meg­
teszi a kellő lépéseket.

A bagaméri trachoma.

Miniszteri kiküldött Bagamérban
Részletesen ismertettük annak idején, hogy 

Bagamér községben a trachoma járványszerü- 
leg lépett fel s oly gyorsan terjed, hogy ha­
sonló esetre még nem volt példa.

Az akkori jelentések szerint 27 trachomás 
beteget talált az orvos. A legnagyobb szigor és 
ellenőrzés dacára is újabban 27-ről 31-re emel­
kedett a betegek száma.

Közleményünk alapján a belügyminiszter 
tegnap kérdést intézett az alispánhoz, hogy mi 
alapja van a trachoma járványról szóló közle­
ménynek. Az alispán sürgönyileg kért értesítést 
az esetről az érmihályfalvai főszolgabírótól, aki 
megerősítette közleményünket és ezt a választ 
az alispán tegnap tudatta is a belügyminiszter­
rel. Egyidejűleg tegnap utasította is dr Móricz 
Ernő főorvost, hogy azonnal szálljon ki Baga- 
mérba.

Az alispáni intézkedés még foganatosítva 
sem lett, mikor a belügyminiszter második sür­
gönye is megérkezett.

A belügyminiszter e sürgönyében tudatja, 
hogy intézkedett, miszerint Bagamérba minisz­
teri kiküldött szálljon ki. Az értesítés szerint 
dr Basa orvos fog leérkezni még pedig a mai 
nap folyamán.

A miniszterileg küldött, orvos a megyei fő­
orvossal fog kiutazni Bagamérba, hol a vizsgá. 
latot meglógják tartani. A vizsgálat ki fog ter­
jedni annak megállapítására, hogy r.em-e mu­
lasztásból kifolyólag terjedt e el ily veszedel­
mesen a baj és hogy tényleg Amerikából hoz­
ták-e be a betegséget.

A községben inár ma délelőtt várják a mi-

niszteri kiküldöttet, kinek küldetését telefonon 
tudatták az elöljárósággal. A trachomás bete­
gekre nézve a legszigorúbb óvintézkedéseket 
foganatosították. A beteg embereknek meg van 
hagyva, hogy tartózkodjanak az egészségesek­
től, nehogy akaratuk ellenére az egész közsé­
get veszedelembe döntsék.

A községi orvos állandóan vizsgálja a be­
tegeket mindennap s a legnagyobb körültekin­
téssel jár el azok kezelése körül. A betegek 
különben maguk is tudják már betegségüknek 
veszedelmes voltát, azért igyekeznek is távol 
tartani maguktól az embereket.

A hatóságnak igen nagy’ körültekintésére 
van szükség, hogy teljesen megfeleljen a köz­
érdeknek. Különösen nehéz most a járási fő­
szolgabíró helyzete, mert 20—21-én lesznek 
Ermihályfalván a sorozások, hol a bagamériakat 
is sorozni fogják. Erre vonatkozólag a járási 
főszolgabíró rendeletet adott ki, hogy a baga­
méri állítás köteles legényeket előbb az orvos 
külön külön vizsgálja meg.

A trachomamentes hadkötelesek a rendes 
sorozási helységben a többiekkel egyszerre ke­
rülnek vizsgálat alá, mig a trachomások, vagy 
trachoma gyanúsok el lesznek különítve s igy 
fogja őket a katonai orvos is felülvizsgálni.

ÚJDONSÁGOK.
* A király jobban van O felsége ál­

lapota bécsi hirek szerint teljesen kielégítő. A 
Felség a mai éjszakát egészen nyugodtan töl­
tötte, kivéve egyetlen egy rövid ideig tartó és 
igen gyönge köhögési ingert. Ennek elmúltá­
val őfelsége ismét elaludt és reggel a nála 
megszokott krrai órában higyta el az ágyat. 
— Reggel és ^délelőtt őfelsége állapota, 
lemmi kivinni valót nem hagyott fenn, külö­
nösen, miután a nátha is szűnő félben van. A
király még néhány napig a kastélyában marad 
és különösen arra kell ügyelnie, hogy egyenlő 
hőmérsékletben tartózkodjék. Ez idő szerint a 
királynak nincs láza, .náthája^és hurutja válto­
zatlan. Orvosai azt a tanácsot adták neki, hogy 
legalább rövid időre menjen Abbáziába üdülni, 
de a király ezt határozottan vonakodik meg­
tenni.

* Böjti este A nagyváradi Katholikus 
Kör holnap, csütörtökön, március 19-én este 6 
órakor tartja ez évben első böjti estéjét a fő- 
gymnásium dísztermében. A matiné műsora a 
következő: 1. Weber: Grand Polonaise. Zongo­
rán előadja Heiser Sárika. 2. A katholikus ér­
zület; felolvasás dr Lestyán Endre theol. tanár­
tól. 8. Az ezüst fátyol legendája, Váradi An­
taltól; szavalja Csordascics Ferencné.

* Tisza István szembaja A bécsi la­
pok értesülései nyomán több lap azt irta, hogy 
gróf Tisza Istvánnak a másik szemét is ope­
rálni kell. Ezt a híresztelést úgy tüntették fel, 
mintha azt egyenesen dr Grósz Emil nyilatko­
zata alapján adták volna közre. Most maga a 
gróf kezelő orvosa dr Grósz Emil jelentette ki, 
hogy ez a hir minden alapot nélkülöz.

* Egy derék tisztviselő pályázata 
Már jelentkeznek a pályázók a Nagyvárad vá­
rosánál március 26-án tartandó tisztujitásra. 
Tegnap a városi tisztviselők egyik derék, szép 
tehetségű tagja Mendelényi Béla fogalmazó is 
beadta pályázatát nemcsak jelenlegi állására, 
hanem az esetleg megüresedő valamelyik síka­
pitányi állásra is. A törvényhatósági bizottság retifikáljuk azt.

bizonyára méltányolni fogja a derék tisztviselő 
buzgalmát, törekvését, amelylyel már egy év­
tized óta szolgálja Nagyvárad városát.

* Március 15-iki ünnepélyek. A bu­
dapesti kathtlikus kör molnár-utcai dísztermé­
ben lelkesen ünnepelte meg március idusát. 
Az ünnepélyt Madai Pista szavalata nyitotta 
meg Ábrányi Emilnek »Mi a haza« cimü köl­
teményével. Majd Jászai Mari, a Nemzett 
Színház drámai művésznője Petőfi Sándornak 
több költeményét szavalta el nagy sikerrel- 
Halmai Ferenc tárogatón előadott dalai szin­
tén nagy sikert értek el. Htsszka Nelli dal­
énekesnő zongorakiséret mellett dalolt. Az 
ünnepi beszédet Ember Károly lovag mondotta, 
aki beszédeben a jelenvoltakat arra buzdította 
hogy életküzdelmeikben vezércsillaguk minden, 
kor a hazaszeretet legyen. A VII. kerületi 
Népszövetség csütörtökön, azaz e hó 19 én a 
márciusi események emlékére hazafias ünne­
pélyt fog rendezni a Központi Katholikus Le­
gényegylet dísztermében. Az ünnepi beszédet 
Szentkirályi Zoltán országgyűlési képviselő, 
görcsöni lelkész fogja mondani. A vaskóki 
polgárság a tanulókkal együtt ünnepelte meg 
március 15-ikét. Az ünnepély az iskolában folyt 
le. A nap jelentőségét Pákh Emil plébános 
méltatta. Az ünnepélyen jelenvolt a vaskóhi 
közönségnek nagy része.

| Makay Vince t | Egy köztisztelet 
és szeretetben élő derek aggastyán halála 
keltett mély részvétet tegnap este városunk­
ban. Makay Vince nyugalmazott községi 
polgári iskolai tanitó tegnap este 7 órakor, 
élete 85. évében jobblétre szenderült. A vas- 
egészségü öreg ur, dacára, magas életkorá­
nak, még az utolsó időben is eleven, mozgé­
kony volt. A legnagyobb hidegben is könnyű 
kabátban járt-kelt szerettei között, Az elmúlt 
héten már a szőlőben járt, hogy kedvenc fog-
lapozását a gazdálkodás előkészületeit míg­
tegye a tavaszra. Valószínűleg ekkor hftlt meg 
s ebből keletkezett a tüdőgyuladás, amely 
halálát okozta. Makay Vince fiatal korában so­
kat járt külföldön s bő tapasztalatokat szer­
zett. Az 50-es években jött Nagyváradra s itt 
magán kereskedelmi iskolát nyitott. Később 
ment át a községi polgári iskolához. Igen szép 
és nagy családja volt. Hat gyermeke ma is é 
s mind derék tagja a társadalomnak. Gyer­
mekei, Pál kir. közjegyző Szilágy-Csehiben; 
Béla hadbíró ezredes Budapesten; Sándor gróf 
Hadik szőlőkezelője Tályán; leányai: Matild\ 
Gizella, férjezett Réz Miháiyné; Katalin, a két 
utóbbi a közs. iskolai tanítónő. Az aggastyán 
büszkén emlegette mindég, hogy egy gyermeke 
sem halt el. Ezelőtt mintegy 10—12 évve 
ment nyugalomba. Négy ev előtt tartotta arany- 
lakodélmát, amelyen as egész család együtt 
volt, tavaly pedig a királyi kegy az aran^ 
érdernkereszttel tüntette ki a derék r 
Halála előtt felvette a szentségeket. Tem*^ 
csütörtökön, március hó 20-án délután 
órakor lesz a körözs-utcai 46. sz. háztol.

* Pincérek panasza Tegnapi
ban ily címen megírtuk, hogy a pinc r- 
ben a tagoktól olyan dijakat is sze > és 
lyek az alapszabályokban nincsenek e ában. 
emiatt nagy elégetlenség van a tago - ‘ 
A tegnapi nap folyamán illeiékes h y megi 
értesülésünk alapján arról győződi - 
hogy minke t rossz akaratulag inform •“ jornjá- 
mivel meggyőződtünk róla, hogy aZkészSéggel 
ció a valóságnak meg nem felel,
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* A tanítók gyűlése. A nagyváradi 
. e iskolai tanítók segélyegyletének tagjait a 
^oskáz bizottsági terméb?e 1908. évi már- (

< hó 24-én kedd délután- fél öt órakor tar­
ierendes évi közgyűlésre tisztelettel meg- , 
h’vom. Nagyvárad, 1908 márc. 15. Ré* Mihály 

elnök-
* Háiassóg. Mint értesítenek minket, 

„ ff,! János szarvasi nyomdatulajdonos e hó 
um megtartotta esküvőjét Vigh Erzsikével. 
1 meghívón kitüntetett idő nyomdahiba volt,

4v szerint az esküvő 11-ére volt kitűzve és 
"-a'y emiatt történt, hogy az első alkalommal 
iL jelent meg a vőlegény. Hiába, még a 

-omdász esküvői értesítése sem jelenhetik 
pi'— sajtóhiba nélkül

* Megfertőzött piszka. Tegnap az 
e(»yik városi tisztiorvos szemlét tartott Liget-

”ra 1. szám alatti lakásokban is. A szemle 
alatt a legnagyobb rendetlenséget és tisztáta- 
lanságot találta az orvos. Az egészségügyi sza­
bályokba ütköző kihágások nagyságát emeli az 
is. hogy ebben a házban pászka-sütőde van, 
melyből tudvalevőleg már igen sok kész pász- 
kát hordtak szét. A sütöde nem mentes a sze­
méttől. Ennek közvetlen közelében egy mun­
káslakás van, melyben azok az emberek van­
nak, kik a pászkasütődében dolgoznak. Az or­
vos itt is szemlét tartott és a nagy tisztátalan- 
ságbm két embert talált betegen. Az orvos 
megvizsgálta a két munkást, ?kiken tífusz beteg­
séget konstatált. Ezek az emberek 10—12 
napja betegek és ilyen állapotban dolgoztak a 
a piszka készítésénél. Nyilvánvaló, hogy a 
pászkakészlet, melynek előállításánál a beteg 
emberek közreműködtek, megvan fetlőzve. Az 
orvos azonnal intézkedett, hogy a betegeket 
kórházakba szállítsák. A rendőrség pedig, hová 
.illatén jelentést tett az orvos, a megfertőzött 
piszkát elkobozza.

* Véglegeaité*. Glacz Antal főispán He- 
ring Sándor id. városi közigazgatási gyakorno­
kot ezen állásában véglegesítette.

" Elfogott kereskedő. Rottenberg Már. 
ton zsadányi kereskedő különös módon akart 
pénzhez jutni. Nem régen benjárt Nagyváradon 
s az itteni nagykereskedőktől mintegy 10,001) 
«’orona értékű árut vásárolt össze hitelben. Az 
árakat azután részben elrejtette s mikor az árát 
kérték, azzal válaszolt, hogy nincs miből fizetni 
mert tönkre ment. A hitelezők azonban kiku- 
tatták, hogy hovakerültek az áruk s csalás miatt 
lejelentést tettek ellene. Tegnap este 7 óra 
tájban Rottenberg kedélyesen billiárdozott a 
a Lloyd-kávéházban, mikor Dienes rendőrelle- 

rátette a kezét s meginvitálta a rendőrség 
cellájába. Azóta ül.

* Kormányozható hadihajó Nagyvá­
radon. Az eltűnt Patrie léghajón kívül a 
franciáknak egyetlen kormányozható katonai 
repülőgépe a Ville de Paris, amelynek felállí­
tása és gyönyörű légi útja impozáns mozgó- 
fényképekben van megörökítve. A felvett re- 
mek felvételt a párizsi Pa’.hé cég Magyarország 
részére most adta ki először és pedig a nagy­
váradi Edison színháznak, ahol a szenzációs 
*epet, amely a katona köröket kiválóan érdekli, 
tegnap mutatták nagy hatással a fényes, uj 
Műsorral. A pompás felvétel épp úgy, mint a 
>núsor többi érdekfeszitő száma nagy tetszést 
aratott. A léghajó a többi képekkel együtt 
C!ak pénteken látható. Tegnap három község 
-kóla növendékei látogatták meg az Edison 
«’nházat, hol ma délután 6 órától 8 óráig el- 

■ ■■•mdü cigányzenekar hangversenyez. A néző-
1 honet székekkel van berendezve.

* Találtatott, Folyó hó 16-án éjjel ta­
láltatott egy fehér és egy barna csirke. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrségnél, ellen eset­
ben elárvereltetik.

x MOLNÁR H. Bémer-téri cukrászdájába* illiRdiiR 
2-szir naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények ás 
fia sfiteméRj kapható. Telefon 395.

x Csak 18 koronáért szétküld utánvét­
tel az Országos Posztókivileli Áruház Budapest, 
VII., Verseny-utca 2. szám egy férfiöltönyre 
elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke 
vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

x Nagyszabású képkeretezési vál­
lalat. Szichta Tivadar üvegkereskedésében 
Kossuth-utca (volt Blum-féle üzlet) kívánatra 
képkeretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

x Női fodrász-terem nyílik meg a kö­
zeli napokban, ahol a m. t. hölgyközönség a 
legkényelmesebb igényeknek megfelelőleg a leg­
újabb divat frizurák szerint fésültetik, ugyanott 
hajmosás, villamos szárító-készülékkel. Parókák 
nagy választékban raktáron, egyéb hajmunkák 
szoíid kivitelben s méltányos árak mellett — 
szavatolás mellett gyorsan készíttetnek. — 
Külön bejárat! — Szives pártfogást kérve, 
Ramminger István színházi fodrász, Bazár-épület.

♦ Olvasóink figyelmét felhívjuk lapunk 
mai számában megjelent »Sirolin« hirdetésre.

IRODALOM.
Szigligeti emlékünnep.

A Szigligeti-Társaság a folyó évi március 
22-én vasárnap d. e 11 órakor a kir.hó

jogakadémia dísztermében Szigligeti Ede szüle­
tésnapjának évfordulója a kaiméból felolvasó 
ülést tart a következő műsorral:

1. Elnöki megnyitó. Előadja: Rádl Ödön

Irta és 
rendes

a Társaság elnöke.
2. Téli vihar. Verses elbeszélés, I 

felolvassa Albisy Katalin a Társaság 
tagja.

3. Versek. A Társaság pályázatán 
dijat nyert költemények. Irta: Nadányi

4. Petőfi. A Társaság pályázatán 
dijat nvert tanulmány. Irta: Hartman 
tanár. Felolvassa: Fodor Ferenc tanár.

A felolvasó ülés nyilvános s azon 
meghívó nélkül is megjelenhet.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerda: Rab Mátyás 
Csütörtök: Aranyhid. 
Péntek: Varázskeringő. 
Szombat: Császár katonái.
Vasárnap délután Eleven ördög. Este: 

Nagymama.

Aranyhid Csütörtökön a mult szezonnak 
egyik legnagyobb sikerű francia bohózata az 
Aranyhid reprize szerez kellemes színházi estét 
a közönségnek. Annyi furfangos, vidám jelene­
tet, ötletet, tréfát és csípős kiszólást, csak a 
francia szellem tud egy darabbá összegyúrni, 
mint amennyi az Aranyhidban van felhalmozva 
Könnyed, disskrét frivolitása, nevettető, furcsa 
helyzetei még kívánatosabbá, élvezetesebbé te­
szik a darab különben is változatos, érdekes 
meséjét.

Igazságszolgáltatás.

pálya- 
Zohán. 
pálya- 
János

bárki

Az oláh újságírók kongresszusa,
Budapest, március 17. A Lupta 

cimü budapesti oláh újság mai szamá­
ban az oláh lapot felett kesereg és sür­
geti. hogy az <':ah újságírók kongresszust 
hívjanak össze Budapestre vagy az ország 
más részebe A többi között a kongresszus 
memorandumba foglalnia az oiáh lapok 
ellen hozol! bírón Ítéleteket s azt egy 
képviselő b (erjesztené a képviselőházhoz 
is. Megkükie .■ k küllőidre s azonkívül 
külföldön is terjeszteni s feltüntetni 
kellene, hogy mily sokat szenvednek itt 
az oláh lapok (?) Nagyszabású irodát 
állítsanak fel, amely különböző nyelven 
informálja a külföldi lapokat. A kon­
gresszust tavaszra tervezik.

Katonai összeesküvés.
Budapesti, március 17. Lisszabonból táv- 

irják. hogy nagyszabású katonai összeesküvést 
fedeztek tel, Don Miguel braganzai herceg 
trónkövetelő érdekében. A herceg tagadja, 
hogy tudomása lenne a dologról, csak visszaél­
tek a nevével. Igen sok tisztet letartóztattak.

Az Achim-pör második napja
A tárgyalás második napja, különösen a 

délelőtt, erősen megcsappant érdeklődés mel­
lett, vontatottan, minden jelentősebb, izgalma­
sabb mozzanat nélkül pergett le.

Közönség gyéren volt, a padsorok üresen 
tátongtak, csak a folyosón lehetett néhány 
jóképű szűrös-gubás atyafit látni, Adrimnak a 
párthiveit, akikkel a vezér el-elbeszélgetett.

— »Szeretnék már hazamenni Csabára, — 
mondta többek közt, — szántani kellene, meg 
vetni!«

Egy vastag hang onnan a há'.ulsó padso­
rokból bosszúsan dörmögte rá:

— »Vetitek ti már régen a viszálykodás
meg a gyiilölség magvát! . . .< '-----

A délelőtt folyamán tanúkihallgatásokra ke­
rült a sor, miközben néhány apróbb epizód 
élénk derültséget keltett a komor, szürke fa­
lak közt.

Egy jóképű marconr 
gat az elnök, akinek a 
szaporásszavu öreg mint 
mondja rendre a mondókáját, amire 
megjegyzi, hogy a vizsgálóbíró előtt 
vallott, hanem teljesen ellentétesen.

Tanw. Hál instálom, akkor még 
tam, hogy igy kell vallani!

Elnök-. Hát most mért vall így?
Tanw. Mert ez az igazság!
Elnök'. Hát akkor méit nem mondta 

igazságot ?
Tanw. Hát, . . • tnei akkor teréfának ver­

tem a dógot.
A kihallgatott tanuk különben egyto - 

egyig Athim fanatikus rajongó párthívei, akik­
nek a vallomása a vezér javára billentette az 
igazság serpenyőjét. Vallomásukban megerősítik 
azt a tényt, hogy Békés Csabán a földmunka 
sok helyzete a kétségbeesésig nyomorult, vi­
gasztalan voh, bogy az ország egyrészében sem 
uralgott olyan tarthatatlan állapot mint Békés­
csabán.

A délelőtt a tanúkihallgatásokkal telvén ei, 
a délutáni folytatólagos tárgyaláson a bizonyí­
tási eljárás kiegészítésének a kérdése körül 
folyt a vita. Várv Albert kir. ügyész, a köz­
vád képviselelője a bizonyítási eljárás kiegészí­
tése érdekében indítványt terjesztett elő, mert 
az eddig kihallgatott tanuk vallomásához azt a 
gyanúját fűzi, hogy nem a tiszta igazság, sem 
a való felderítése volt a céljuk, hanem a párt­
vezér tisztára mosása.

Bizonyítani kívánja, hogy a »Paraszt Új­
ság« megindulásának pillanatától kezdve abban 
megjelent cikkek egytől-egyig az úri osztályt,

bajusza atyafit tag­
kérdéseire beszél a 

a parancsolat. Ei- 
az elnök 

mm >gy

nem tud-

el az
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az urak pártját támadják utón útfélen, legtöbb­
ször jogtalanul, minden ok nélkül, bizonyítani 
kívánja, hogy annak a féktelen gyülölségének 
és áthidalhata lan ellentétnek — mely Csabán 
az urak és a parasztok közt tátong — a mag- 
vát Acbim hintette el. Ennek bizonyítására a 
következő tanuk beidézését kéri:

Csicseri Pál, Klemenl Pál, Zsilárt András, 
Achim Pál, Zahorán György, Seiler Elek, Sei­
ler Gyula, Korossy László, dr Veiss Frigyes, 
Pándi Pál, Varsády Béla, dr Theiler Sándor, 
Zöldi Géza, dr Wagner M., Réti Béla, Rosent­
hal Adolf, Achim Tamás, Achim F. János stb. 
A beidézendő tanuk száma 25-öt tesz ki, hogy 
ezeket is kifogják hallgatni, vagy nem, afölött 
a tö vényszék ma határoz.

NYILTTÉK.

A
Kereskedelmi Csarnok dísztermében 

Nagyváradon, 1908. március 
21 én, szombat este 8 órakor

Megyeri-Szkurka Ilona
DALESTÉLYE

Lincz Jenő zongoraművész
és

Kriegner Kálmán hegedűművész
közreműködésével.

Jegyek előjegyezhetó'k és kaphatók :

SEBŐ IMRE könyvkereskedésében.
I-sö hely 6 K. Il ik hely 4 K. Állóhely 2 K

M

REGÉNYCSARNOK.

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (22)

— Hm, — tünődék Sempály, — afféle, a 
betegség és negélyezés közt ingadozó álla­
pot, mit?

— Az, — viszonzá Zinka. — Röviden 
mondva, a blasirtság vagy fásultság, az arszlá- 
nők világ-fájdalma.

Sempály kutató tekintete komolyan bele­
merült a fiatal leány szemébe.

— Igen szellemes magyarázat, — monda; 
— feljegyzem magamnak; azonban az én álla 
potomra nem alkalmazható; én nem vagyok 
blazirt. Én nem maradok közönyös; reárw min­
den hatni képes A hamis, vagy a csupán fe­
lületesen szép és jó ingerel, »őt haragra lob­
bant; azonban, ha valami nemessel, széppel, 
valódival találkozom, el tudom ismerni,- bá­

mulni tudom, — mint náiamnál senki kü­
lönben. ,

Ezalatt a Villa Medici nagy zenésxe a 
zongorához ült s kissé fellengző rögtönzés 
után egyszerre átcsapott egy Straus féle kerin- 
gőbe.

llienbergh grófnő nem ellenezte, hogy 
megkísértsék a táncot s csakhamar több pár 
táncolt a ragyogó csillárok fénye alatt.

Sempály felállt.
— Szabad kérnem ? — szólt, meghajtva 

magát Zinka előtt. Együtt léptek a táncterembe 
s a táncolók közé vegyültek.

Zinkának az a szép tulajdonsága volt, 
hogy tánc közben nem pirult, hanem inkább 
halvány lett. Mozdulataiban nem volt semmi 
szökdécselő; hanem ábrándosán lejtett végig 
táncosa karján, s leírhatatlan báj ömlött el 
egész lényén, akár keringöt, akár négyest tán­
colt.

Sempály már rég nem ismerte többé a 
hadnagy vagy kadét-boldogságot: a tánc örö­
mét a tánc kedvéért. Csak olyan egyéniségek­
kel táncolt, kik különösen érdekelték; ennyit 
mindenki tudott róla s ezért alig is számították 
a táncosok sorába.

— Hm! — ümmögött gróf Siegburg, 
Kiinger tábornokhoz lépve, ki egy ablak-mé­
lyedésből szemlélte a feltűnően szép párt. — 
Tervezett partiemból Sterzl kisasszonnyal úgy 
látszik, nem lesz semmi.

— Már elvesztette a kedvét ? — kérdé a 
tábornok szárazon.

— Legtávolabbról sem — sőt inkább; 
azonban, ha nem csalódom, egyelőre rosszul 
állnak t? aktiáim; nem gondolja ön is?

Az öreg ur szemeibe nézett — az megér­
tette és — hallgatott.

— Elbájolón táncol, — soha sem láttam 
szebben táncolni. Mily kedvesen tartja a fe­
jét; suttogá. Egyszerre vidám fény villant meg 
álmos szemeiben: — Az istenért, nézze csak 
Friczi arcát — ez a megütközés! Valóságos 
Niobe I

(Folyt, köv .)

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági egylet választmányi 

ülése.
A biharmegyei gazdasági egyesület igaz­

gató választmánya folyó évi március hő 14-én 
délután 3 órakor Markovits Antal egyleti elnök 
elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen sokan 
voltak jelen.

A gyűlés több fontos tárgygyal foglalko­
zott, melyekről a következőkben számo­
lunk be:

Első sorban a választmány az állatoknak a 
ragályos betegségek elleni kötelező védbeojtá- 
sát tárgyalta, melyre nézve a földmivelésügyi 
miniszter azt javasolta, hogy addig is, mig 
azon helyzetben lesz, hogy ez irányban intéz­
kedhetik, hogy az egyesület kérje fel a vár­
megye törvényhatóságát, hogy a kötelező véd- 
ojtások ügyében szabályrendeletet alkosson, 
melyben az is mondassák ki, hogy a kény- 
szerojtások következtében netán bekövetkezett 
elhullásokért a törvényhatóság valamely alapból 
nyújtson kárpótlást. Igazgató választmány bár 
meggyőződése szerint védőoltásból folyólag 
csak akkor merülhet fel nagyritkán e hullás, 
ha az rosszul vitetik keresztül, mégis arra való 
tekintettel, hogy a vármegyei alapok annyira 
túl vannak terhelve, hogy az esetleges elhul­
lások által bekövetkezhető károkat fedezni 
nem tudná, a miniszter urat ennélfogva felkéri, 
hogy saját hatáskörében szíveskedjék ezen ál­
lattenyésztéshez fontos kérdést mielőbb meg­
oldani.

Földmivelésügyi miniszter a cserebogarak 
irtására nézve felkéri az egyesületet, miszerint 
figyelmeztesse a gazdaközönséget, erre a vá- 
laiztmány a cserebogarak irtásának módját az 
egyleti Közlöny legközelebbi számában közölni 
fogja. Földmivelésügyi miniszter az Ausztriával 

kötött állatlorgalmi szerződés életbeléptetési é. 
végrehajtás módozatait tartalmazó füzetkét is­
mertetés végett megküldi. Igazgató választmány 
felkéri a minisztert, hogy ezen fizetkékböl 
küldjön több példányt, hogy azokat az egyleti 
Közlöny mellékleteként a gazdaközönségnek 
megküldhesse.

A szentjobbi hetivásár ügyével foglalkozót 
ezután a választmány, melynek állatvásárról 
való kiterjesztését a választmány nem ellenzi. 
Az O. M. G. E. közgazdasági szakosztálya jan. 
25-én február 6-án tartott gyűlésen foglalko­
zott a pénzügyminiszter ur által beterjesztett 
adóreform javaslattal, melynek egyes pontjaira 
nézve megtette észrevételeit s azoknak érvénye­
sítése céljából a február hó 25 én tartott vég- 
rehajtó bizottságaink gyűléséből felirt a pénz­
ügyi miniszterhez. Az O. M. G. E. a fenti gyű­
lésekre a biharmegyei gazdasági egyesület is 
meghívta az egylet képviseletében Erős Rezső 
vett részt a gyűléseken, kinek a választmány 
ezen ténykedéséért köszönetét mondott.

Ezután a dohány beváltási hivatal kérőé­
vel foglalkozik a választmány, melynek kapcsán 
a titkár előterjesztette a nagylétai dohány be­
váltás tartamára az egyesület javaslatára kine­
vezett Fráter Zoltán szakértő és Derzsy László 
szakértő helyettes javaslatait, mely 3 pontban 
nyilvánul meg és pedig 1. a minta csomók 
készítésének módosítása, 2. a szakértők hatás­
körének kiterjesztése, 3. a dohány beváltási 
emelkedése iránt. Igazgató választmány a szak 
értőknek javaslatait magáévá tette s meghívta 
az elnökséget, hogy kérje be az érmihályfalvai 
dohány beváltó hivatal nézeteit is a dohány 
beváltásnál szükséges reformok keresztül vite­
lére vonatkozólag s amennyiben a vármegyei 
termelői közzül többen más beváltó hivatalok­
hoz vannak utalva, meghívta az elnökséget, 
hogy ezen termelők észrevételeit is szerezze be 
s a begyült adalokat egy memorándumba fog­
lalva terjessze be a gazdasági egyesületek or­
szágos szövetségéhez, kérve a szövetséget, hogy 
bzoknak érvényesítésére országos mozgalmat 
indítson.

O. M. G. E. arról értesíti az egyletet, hogy 
tudomása szerint a Szerb kereskedelmi szerző­
dés megkötése tárgyában már végleges megálla­
podás létesült, melynek alapján a Szerbiából 
élőállatok nem hozhatók ugyan be, de meg­
lesz engedve évenkint 35,000 drb levágott 
szarvasmarha és 78,000 levágott sertés húsának 
behozatala.

Ezen koncessio állattenyésztésünket, me­
legen érinti, miért felhívja egyletünket, hogy 
evvel szemben állást foglalhasson s esetleg a 
vármegyei képviselőket e tárgyban tartandó 
értekezletre hívja meg s kérje meg őket, hogy 
a jóváhagyás céljából beterjesztendő kereske­
delmi szerződés azon kikötése ellen, mely k 
állati termékek behozatalára vonatkozik, állást 
foglalni szíveskedjenek. Igazolt választmány az 
O. M. G. E.-nek javaslatát célra vezetőnek nem 
találja, mert egy megkötött szerződésnek a 
parlament által való el nem fogadása kiható 
következményeket von maga után, mindazon­
által megbízza az elnökséget, hogy a földmi­
velésügyi miniszterhez intézendő feliratban mu­
tasson reá azon veszélyekre, melyek a szerző­
désből állattenyésztésünkre háramolhatik.

Egyleti titkár tett előterjesztést a tanfolyamon 
tartott népies gazdasági előadásokról, valamint 
a télfolyamán rendezett házi ipartanfolyamun • 
ról, melyre nézve elhatározta a választmány, 
hogy a tanfolyamokon készített tárgyakból az 
egylet székházában ‘kiállítást rendez, melye® 
szervezésére Pekanovits Imre elnöklete aa 
Molnár Lajos és Kaczvinszky Andorból b*^0**’. 
got küldötte ki. A választmány még töb 
sebb ügy tárgyalása után foglalkozott »z évi o 
gyűlés tárgyaival, mely után tagul felvette 
Imrét és az Ermihályfalvi vidéki gazdakört, me . 
lyel az elnök a gyűlést berekesztette.

A ■■erkeaatéaért felel«»
Dr. V U O S KI C S G Y Ü L A.
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, 0565—1907, siímho«.
' Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 
", közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 

« "^bíróságnak 1907 évi V. I. 2831 számú 
k'r LavC[ Veinteid Bernit felperes részére

József alperes ellen 6000 kor. követelés 
Ü‘°4r ereiéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
Mvtán alperestől lefoglalt és 1293 koronára 
becsült ingóságokra aNagyvárad városi kir. já- 

, . irXcág fenti számú végzése folytán az árverés 
I ndeltetik, annak a felülfoglaltatók követelése 

ef jéi„ s amennyiben azok törvényes zálogjogot 
érték volna, alperes lakásán, Nagyváradon, 

wyovDÍ«c-tér 10 számú házban leendő megfar- 
tájára határidőül 1908. év március hó 19. 
napiának délután 3 órája tűzetik ki, mikor a 
bitóilag lefogjak bútorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szűk­
ít esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben részökre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól szá- 
mittatik.

Kelt Nagyváradon, 1908. évi március 7.
Várnai Henrik,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

A nagy böjt alkalmára 
beszereztük a legizletesebb böjti eledele­
ket, u. m. angolna, pisztráng, mindennemű 
sardiniák, hollandi sós, kelettengeri tejes, 
b smark, császár és fileé keringek, rák, 
a,óka, ajókagyürü, oroszhal — ementhali, 
kárpáti, gróji, trappista, Romatour, Impe­
rial, pármai sajtok. — Valódi liptói túró, 
székely tömlő túró. — Tea-vaj. Legfino­
mabb és tisztánkezelt enni való olajok — 
borecet. Asztali és csemegeborok, pezs­
gők, cognac, kis üstön főtt magyar és len­
gyel pálinkák, likőrök friss és aszalt főze­

lékek, gyümölcsök
Tisztelettel;

MEZEI JÁNOS és TÁRSA
fűszer csemege kereskedése N,-Várad, Szt. Lász-tér. 

Telephon: 249.

-Ó SV*- Olcsó bevásárlási forrás!!

1 ÜVEG- és PORCELLÁN árukban &

SZICHTA TIVADAR üvegkereskedésében g
KOSSUTH-UTCA 2. szám (volt BlUm-féle üzlet.)
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Belépési felhívás.
A Filléres Takarék és Segélyszövetkezet

1908. május 1-én uj évtársul&tot nyit.
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 

tartama alatt — 3 éven át — hetenként köte­
lez Sieg fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a 
tagok részére kisebb összegű hetenként ismét­
lődő betétek által a vagyongyűjtést lehetővé 
tegye, másrészről, hogy ugyanezen tagok be­
téteik arányában olcsó kamatláb mellett köl­
csönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzálog­
bank helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) 
ezközölhetők, a befizetések ugyanott lesznek 
teljesitendők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket 
a postatakarékpénztár utján portómentesen tel­
jesíthetik.

Egy heti befizetéssel már a mai naptó 
fogva minden beiratkozó megkapja a nevér 
kiállított könyvecskét.

Nagyvárad, 1908. február hó,
„FILLÉRES“

takarék- és segélyszövetkezte.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbí­

zás folytán az alább megjelölt bérletekre f. évi 
április hó 2-án d. e. 10 órakor a városház 
bizottsági termében nyilvános árverést fogok 
tartani.

Árverés alá kerülnek a következő bérletek:
1. A város tulajdonát képező Háromrózsa 

épületben lévő s jelenleg Jónás Máyer által 
bérelt lak és bolt helyiségek. A’ kikiáltási ár 
1700 kor. évi bér és a feltételekben megálla­
pított egyéb mellék szolgáltatások. A bánat 
pénz 425 korona.

2. A város tulajdonát képező, a Baross 
hídnál lévő régi vámház épület. A kikiáltási ár 
160 korona évi bér, s a szerződésben megje­
lölt egyéb mellék szolgáltatások. A bánatpénz 
40 korona.

■>. A város tulajdonát képező újvárosi XI. 
sz. fatelep. A kikiáltási ár 200 kor. évi bér és 
a feltételekben megjelölt egyéb mellék szolgál- 
ätasok. A bánatpénz 50 korona

Mindhárom bérletre a bérleti idő 1908. 
föajus hó Í vel veszi kezdetét, és tart a Há- 

mrozsa épületben lévő helyiségeknél 6 évig, 
",™s hidi régi vámháznál 3 évig és a XI. 
a fatelepnél 12 éven át.
nt-. perelni szóval vagy írásban zárt ajánlat 
bán» x . s a zart ajánlatok, melyekhez a

i í is csatolandó, a fent kitett határ- 
g alulírott kezéhez adhatók be.

ben vrvere'cket tett ajánlaték azonnal, ellen- 
ménv ,a?\varai’ vÁrosát qsakis az árverés ered- 
email u h°zandó határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi.
helví«/ ,frverési feltételek alulírott hivatalos 
hetök a hivatalos órák alatt megtekint-

^agyvárad, 1908. március hó 14 én.
Komlóssy József,

mint az árverési küldöttség elnöke.

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- 
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacea 
evőeszközökben. Elvállaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől álvett áruk minden 
elfogadható árban. Nagy raktár táblaiivegben.

Nagyvárad város ,, 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

IWM

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 3 kor. 30 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 ám p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

C s i 11 á, r o fc,
i v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillr-raktsrunkat x 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat

’|4 lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban.

JElvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetsek ingyen.
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

villamos világítási
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könyv-, zenemű-, papir- 
irószerkereskedö ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát
magyar német francia és angol 

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választéki! raktárát 

papír s írószerekben 
legjutányosubb árak mellett.

TISZÁMTÓL

------- , , tt r p oki. mérnök építőmesteri irodája S 
ReiSlUÖ’Cr J 0ZS01 Rákóczi-ut 10. sz. (Stern-palota.) I

Nagyváradon, Teleky-u* 10>
Telefon 742. ....... — Telefon 742

Hiteit nyújt váltóra, 
érték papi rra, betáblá zás 
Janókra.

Elfogad betéteket 
kői

folyószámlái"’, 
mellett ingat­

betét napjátélkamatozás mellett a
számítva. (Belét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél- 
jából forgalomba hozta Solfrnoii-félö 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Az igazgatóság.

v S (’ II (> N (m - B U Z I Á S F t> R. I> Ő I

SZÉNSAV-MŰVEK
Műmnaii berendezve kartelen kívül szállítanak- azonnal bármdy meny-

* nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

m ifí
< Z S uja: tm 

tó >
5 2

a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda- 
vlzgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb Ipari célokra 

össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás 1 

buziásfördői ásvány- és gyógyvizek 
egésa és féíiteres üvegekben.

Szív- vese- és hólyagbán  tál máknál utói nem ért gyógyhatás. 
Elsőrendű asstali via:!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschongbusiásfürdöi sg.énsavmüvek és ásvány- 

vizek Bzétküldési telepe Buziásfürdön.
Sürgönyeim: Musehong. Buziásfürdö. Interurban t l 'fon 18. sz. 

Üuves heiyi képviselők kerestetnek.

Pontos kiszolgálás.

iro-

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.
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